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Forma přijímací zkoušky: písemná a ústní

Test z němčiny - varianta A

Úplné zadání písemné přijímací zkoušky nebo její části (u testů s výběrem odpovědi správné řešení):     

HÖRVERSTEHEN                                                                    A

Sie hören jetzt einen Text über einen jungen Griechen, der in Deutschland wohnt. Der Text wird zweimal vorgelesen. 

· Hören Sie das erste Mal nur den Text.

· Lesen Sie die Feststellungen unten.

· Hören Sie dann den Text ein zweites Mal und markieren Sie diejenigen Feststellungen, die dem Text entsprechen, mit einem Kreuz X:

1. Takis ist heute 20 Jahre alt.







O

2. Die Eltern von Takis verließen Griechenland aus finanziellen Gründen.

O

3. Die Eltern von Takis waren die ersten, die ihr Dorf verlassen hatten,


O

um nach Deutschland zu gehen.

4. Ursprünglich wollten die Eltern nur einige Jahre in Deutschland bleiben.

O

5. Takis hat keine Geschwister.







O

6. Takis studierte Sprachen.








O

7. Den Eltern von Takis ist es egal, ob er eine Griechin oder eine Deutsche heiratet.
O

8. Takis mag Deutschland nicht.







O

9. Takis möchte nach Griechenland ziehen.





O

10. Takis hat sowohl die deutsche als auch die griechische Staatsangehörigkeit. 

O

LESEVERSTEHEN                                                                  A

Lesen Sie den folgenden Text und anschließend kreuzen Sie bitte an, ob die Aussagen auf der Grundlage des Textes richtig (R) oder falsch (F) sind!

Handy und Internet treiben die Jugend in die Schuldenfalle

Die Schuldnerberatung schlägt Alarm: 1999 waren die Niederösterreicher im Durchschnitt mit 1,3 Millionen Schilling verschuldet. Die Tendenz ist steigend. In den Beratungsstellen in Wien und anderen niederösterreichischen Städten mussten sogar Wartelisten aufgelegt werden, um den Ansturm der ratlosen Schuldner bewältigen zu können. 

Wie schlimm die finanzielle Situation vieler Niederösterreicher ist, zeigt die Statistik: „Im Vorjahr mussten fast 4500 Schuldnerberatungen durchgeführt werden“, berichtete die Landesrätin für soziale Angelegenheiten Christa Kranzl. „80 Prozent beginnen ihre Schuldnerkarriere zwischen 18 und 25 Jahren.“ Die Ursache dafür sieht die Politikerin nicht nur in den Kosten für die Gründung einer Familie und für die Wohnraumbeschaffung. „Ein zentraler Punkt ist die Entfremdung vom Bargeld durch die Bankomatkarte.“  Zudem locken die Geldinstitute Jugendliche mit Kreditangeboten zu unüberlegten Einkäufen. „Sie erhalten zu leicht einen Kredit“, sagt Kranzl. Derselben Meinung ist auch Anna Peck von der Schuldnerberatung Wiener Neustadt: „Nicht selten haben Jugendliche 500.000 Schilling Schulden für den Kauf eines Autos.“

 Vor allem der Einkauf per Internet und der Handyboom wirken sich negativ auf die Zahlungskraft der Mädchen und Burschen aus. „Sie erhalten gratis ein Handy und verlieren dann rasch den Überblick über die Kosten“, sagt Landesrätin Christa Kranzl. Wenn schon, dann sollten Eltern ihren Kindern nur Wertkartenhandys kaufen.

 Um die ständig steigende Verschuldung der Jugendlichen zu stoppen, startet die Schuldnerberatung eine Kampagne in den Schulen, Jugendklubs und Vereinen. Zudem ist eine neue Beratungsstelle geplant.

 „Es ist wichtig, dass die Schuldner rechtzeitig zu uns kommen“, meint die Leiterin der Schuldnerberatung Roswitha Mikusch. Denn nur so könne eine gute Lösung des Problems gefunden werden.

Nach: Die Presse, 18. 2. 2000

LESEVERSTEHEN                                                                  A


                  R

  
  F

1. Es ist relativ leicht für Jugendliche, 
O
O

     einen Kredit zu bekommen.

2. Bankomatkarten werden von Jugendlichen kaum verwendet.
O
O

3. Die Jugendlichen sollten schon in der Schule besser
O
O

    informiert werden.

4. Der Hauptgründe für die hohen Schulden sind 
O
O

    die Wohnungspreise.

5. Teure Autos werden von Jugendlichen eher selten gekauft.
O
O

6. Eltern sollten Kindern keine Handys kaufen.
O
O

7. Es gibt kaum Hilfe für jugendliche Schuldner.
O
O

8. Jugendliche beginnen zwischen 12 und 16 Jahren 
O
O

    mit der Verschuldung.

9. Die Zahl der Schuldner wird weniger.
O
O

10. Verschuldete Jugendliche sollen frühzeitig 
O
O

      zu einer Beratungsstelle gehen.

C-TEST                                                                                       A

Ergänzen Sie die fehlenden Buchstaben:

Gehirnjogging

Ein paar Wochen so richtig abschalten - genau das verbinden viele Berufstätige mit ihrem Sommerurlaub. Von solchen Faulenzer-Ferien raten Psychologen dringend ab. Ihre provozierende und unbequeme These lautet: Das Gehirn muss auch während der Ferienzeit bean​sprucht werden.

Viele Menschen lei​den unter Hektik u.. Stress. Es sche... also notw..... zu se.., sich im Url... einfach n.. auszuruhen. Un... Gehirn bra.... aber stän.... Anregungen. Menschen wer... depressiv, we.. sie gei. ... nichts t.. . Länger a.. drei b.. fünf Ta.. sollte m.. nicht a. Strand herumlie... . Wer vi.. arbeitet, gestr.... in d.. Urlaub fä... und si.. dann tot.. gehen lä..., fügt übri.... nicht n.. seiner geistigen Kondi...., sondern auch sei... Gesundheit Schä... zu. Das Ris..., einen Herzin..... zu beko...., steigt in solchen Fällen.

Es ist jedoch durchaus mög...., sich i. den Fer... zugleich z. entspannen und se.. Gehirn zu train..... . Urlauber sollten si.. im​mer wie... mit Leu... unterhalten, d.. sie noch ni... kennen. S.. sollten versu...., in der Landesspr.... zu kommuni...... . Gut si.. Spiele, b.. denen m.. mitdenken mu.., wie Kar..., Dame, Schach. Anregend sind auch Ausflüge in die Umgebung, die man selbst plant. 

Und wie können Menschen sich im Alltag geistig fit halten? Wenn sie eine Konferenz be​suchen, sollten sie schon ein paar Tage vorher trai​nieren. Es gibt jede Menge einfache Übungen. Man kann zum Beispiel in der Zeitung alle Wörter ankreuzen, die mit -heit enden. In wenigen Minuten wird man immer schneller – und optimistischer. Auf jeden Fall bringt es für das Gehirn nichts, vor dem Fernseher herumzudösen, wie das viele zu ihrer Ent​spannung tun.

Nach: MARKt, Ausgabe 23, S. 20 

MORPHOLOGIE                                                                     A

1. Formulieren Sie Sätze im Präteritum:

der Kellner – uns – Eisbein mit Sauerkraut – empfehlen

………………………………………………………………………………………………….

ihr –  wirklich – komische Geschichten – sich ausdenken 

………………………………………………………………………………………………….

bei dieser Arbeit – wir – auf viele Probleme – stoßen 

………………………………………………………………………………………………….

2. Setzen Sie die Verben in Klammern ins Perfekt:

Zum Glück ………… er allen Hindernissen  ………………                            (ausweichen).

Die beiden ………… die ganze Nacht ………………                                             (streiten).

Ich ………..  für eine Flugreise nach Ägypten …………………                (sich entscheiden).

3. Formen Sie folgende Sätze ins Passiv um. Halten Sie die Zeit und den Modus ein:

Das Papier stellte man schon im alten China her.

………………………………………………………………………………………………..

Die Schüler hat der Lärm von der Straße gestört.

………………………………………………………………………………………………..

Was werden die Menschen in der Zukunft essen?

………………………………………………………………………………………………..

Diese Medikamente soll man zweimal täglich einnehmen.

………………………………………………………………………………………………..

4. Ergänzen Sie die Präposition und die richtige Form des Ausdrucks in den Klammern:

Ich wende mich ……………… (eine Bitte) an dich.

Mein Betrieb überweist mein Gehalt …………………….  (mein Konto) bei der Bank.

Er traf sich ………………………… (seine Freundin) im Café.

5. Ergänzen Sie die richtigen Endungen:

Die zwei arm..….   Unschuldig..….    kamen ins Gefängnis. 

Er hat einig..….    stark..….    Zigarren geraucht.

Es kommen noch ander..….    unbekannt..….    Faktoren in Frage.

SYNTAX                                                                                     A

1. Ergänzen Sie die fehlenden Verknüpfungsmittel. Verwenden Sie das gewählte Verknüpfungsmittel nur einmal:

aber   -   als   -    bevor   -   bis   -   denn   -   dennoch   -   deshalb

nachdem   -   obwohl   -   ohne dass   -   sondern   - trotzdem   -   weil   -   wenn

Ich esse eine Currywurst oder einen Hamburger zwischendurch, ………… ich unterwegs bin. Viele Menschen bevorzugen Fertiggerichte wie Gyros oder Frikadellen, ………… das Gemüseschneiden ist ihnen zu aufwendig. Ich war überrascht, ………… ich zum ersten Mal eine vegetarische Pizza gegessen habe. Sie hat sehr gut geschmeckt. Mein Freund aß kein Fleisch mehr, ………… er einen Film über Tiertransporte gesehen hatte. Ich vermeide Fleischprodukte aus Angst vor BSE, ………… ich Fleisch gern mag. Das vegetarische Essen liegt heutzutage im Trend, ………… ernähren sich immer viele Menschen hauptsächlich von Fleisch.

2. Bilden Sie das Satzgefüge mit „damit“. Ziehen Sie jedoch „um … zu“ vor, wenn es möglich ist:

Viele Menschen kaufen sich einen Hund, ……………………………………………………..

(im Umgang mit Tieren Stress abbauen) und …………………………………………………

……………………………….(ihre Kinder lernen, Verantwortung für andere zu übernehmen).

3. Formulieren Sie irreale Bedingungssätze mit wenn. Achten Sie dabei auf den Sinn und den Wechsel der Negation. 

(Beispiele:

· Er ist hier.

–
Wenn er nicht hier wäre, … 

· Er ist nicht hier. 
–
Wenn er hier wäre, … .)

Der Motorradfahrer ist zu schnell gefahren. Er musste eine hohe Strafe bezahlen.

………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………..

Die Musikkapelle spielt außerordentlich laut. So viele Leute verlassen den Park.

………………………………………………………………………………………………..

……………………………………………………………………………………………….. 

Kritéria pro vyhodnocení a postup, jakým se stanoví výsledek přijímací zkoušky nebo její části:

ŘEŠENÍ A

LÖSUNGEN A

Poslech s porozuměním AB – text

Hörverstehen AB - Text

Takis wurde am 8. Januar 1970 geboren. Er ist 1,75 m, wirkt jedoch größer, hat grüne Augen, lange dunkle Haare, eine markante Nase, breite Wangenknochen; er ist schlank und trägt meistens einen Zwei-Tage-Bart. Seine Eltern verließen 1966 ihre Heimat. Sie kamen aus einer Gegend, deren Bewohner mit großen wirtschaftlichen Schwierigkeiten zu kämpfen hatten. Andere Leute aus dem gleichen Dorf waren schon nach Deutschland gegangen, um dort zu arbeiten.

Die Eltern von Takis versuchten ihr Glück in Deutschland. „Meine Eltern wollten nur ein paar Jahre hier bleiben: arbeiten, sparen. Aus fünf, sechs Jahren sind mittlerweile 37 Jahre geworden. Mein Vater, er ist 61 Jahre alt, und meine Mutter, 58, arbeiten in einer Autofabrik in Stuttgart.“ Takis hat einen älteren Bruder. Seine Eltern holten ihn nach Deutschland, erst als er sieben war.

Takis arbeitet als gelegentlicher Übersetzer und Dolmetscher. Seit seinem 19. Lebensjahr wohnt er wegen seines Studiums und wegen seiner Arbeit in Berlin. Mehrere Male im Jahr besucht er seine Eltern, zu denen er ein herzliches Verhältnis hat.

Takis möchte bald heiraten, zwei Kinder wünscht er sich. Seine Frau muss nicht unbedingt Griechin sein. Seine Eltern sind da aber anderer Meinung.

Takis ist Optimist. Er glaubt an sich selbst und an seine Arbeit. In der Zukunft würde er am liebsten eine Sprachschule gründen.

„Mich interessieren Fragen oder Ereignisse, die Deutschland betreffen, genauso, wie solche, bei denen es um Griechenland geht. Ich fühle mich überall wohl – unter Deutschen und unter Griechen.“

Takis hat jedoch einen Traum. Er möchte nach Griechenland „zurück“, wie er sagt – er, der in der Nähe von Stuttgart geboren wurde. Möglich, dass er noch vor seinen Eltern in seiner „Heimat“ sein wird.

In seinem Pass kann man lesen:

Staatsangehörigkeit: griechisch; Geburtsort: Stuttgart; ausstellende Behörde: Griechisches Generalkonsulat Stuttgart; ständiger Wohnsitz: Deutschland.

Poslech s porozuměním – řešení AB:

Hörverstehen – Lösung AB: 

2 body za každou správnou odpověď – celkem 20 bodů.

2 Punkte für jede richtige Antwort – insgesamt 20 Punkte.

Otázky 2 – 4 – 6 – 9 jsou označeny křížkem X.

Fragen  2 – 4 – 6 – 9 sind mit X markiert.

11. Takis ist heute 20 Jahre alt.









12. Die Eltern von Takis verließen Griechenland aus finanziellen Gründen.
X

13. Die Eltern von Takis waren die ersten, die ihr Dorf verlassen hatten,




um nach Deutschland zu gehen.

14. Ursprünglich wollten die Eltern nur einige Jahre in Deutschland bleiben.
X

15. Takis hat keine Geschwister.









16. Takis studierte Sprachen.







X

17. Den Eltern von Takis ist es egal, ob er eine Griechin oder eine Deutsche heiratet.


18. Takis mag Deutschland nicht.









19. Takis möchte nach Griechenland ziehen.




X

20. Takis hat sowohl die deutsche als auch die griechische Staatsangehörigkeit. 



Čtení s porozuměním – řešení A

Leseverstehen – Lösung A 

2 body za každou správnou odpověď, celkem 20 bodů.

2 Punkte für jede richtige Antwort; insgesamt 20 Punkte.

R: 1 – 3 – 10.         F: 2 – 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9. 


                  R

  
  F

1. Es ist relativ leicht für Jugendliche, 
X
O

     einen Kredit zu bekommen.

2. Bankomatkarten werden von Jugendlichen kaum verwendet.
O
X

3. Die Jugendlichen sollten schon in der Schule besser
X
O

    informiert werden.

4. Der Hauptgründe für die hohen Schulden sind 
O
X

    die Wohnungspreise.

5. Teure Autos werden von Jugendlichen eher selten gekauft.
O
X

6. Eltern sollten Kindern keine Handys kaufen.
O
X

7. Es gibt kaum Hilfe für jugendliche Schuldner.
O
X

8. Jugendliche beginnen zwischen 12 und 16 Jahren 
O
X

    mit der Verschuldung.

9. Die Zahl der Schuldner wird weniger.
O
X

10. Verschuldete Jugendliche sollen frühzeitig 
X
O

      zu einer Beratungsstelle gehen.

C-text – řešení A

C-Test – Lösung A

Z 20 bodů se strhává 1/2 bodu za každé nesprávné doplnění.

Von 20 Punkten wird für jede nicht oder falsch ergänzte Auslassung ein halber Punkt abgezogen.

Příklad:
17 chyb = 8,5 bodu



20 – 8,5 = 11,5 bodu

Beispiel:
17 Fehler = 8,5 Punkte 

20 – 8,5 = 11,5 Punkte

Gehirnjogging

Ein paar Wochen so richtig abschalten - genau das verbinden viele Berufstätige mit ihrem Sommerurlaub. Von solchen Faulenzer-Ferien raten Psychologen drin​gend ab. Ihre provozierende und unbequeme These lautet: Das Gehirn muss auch während der Ferienzeit bean​sprucht werden.

Menschen lei​den im Alltag unter Hektik und Stress. Es scheint also notwendig zu sein, sich im Urlaub einfach nur auszuruhen. Unser Gehirn braucht aber ständige Anregungen. Menschen werden depressiv, wenn sie geistig nichts tun. Länger als drei bis fünf Tage sollte man nicht am Strand her​umliegen. Wer viel arbeitet, gestresst in den Urlaub fährt und sich dann total gehen lässt, fügt übrigens nicht nur seiner geistigen Kondition, sondern auch seiner Ge​sundheit Schäden zu. Das Risiko, einen Herzinfarkt zu be​kommen, steigt in solchen Fällen.

Es ist jedoch durchaus möglich, sich in den Ferien zugleich zu entspannen und sein Ge​hirn zu trainieren. Urlauber sollten sich im​mer wieder mit Leuten unterhalten, die sie noch nicht kennen. Sie sollten ver​suchen, in der Landessprache zu kommunizieren. Gut sind Spiele, bei de​nen man mitdenken muss, wie Karten, Dame, Schach, Mensch-ärgere-dich-nicht. Anregend sind auch Ausflüge in die Umgebung, die man selbst plant. 

Und wie können Menschen sich im Alltag geistig fit halten? Wenn sie eine Konferenz be​suchen, sollten sie schon ein paar Tage vorher trai​nieren. Es gibt jede Men​ge einfache Übungen. Man kann zum Beispiel in der Zeitung alle Wör​ter ankreuzen, die mit -heit enden. In wenigen Minuten wird man im​mer schneller – und opti​mistischer. Auf jeden Fall bringt es für das Gehirn nichts, vor dem Fernse​her herumzudösen, wie das viele zu ihrer Ent​spannung tun.

Morfologie – řešení A

Morphologie – Lösung A
Za každou správnou větu v úloze

1, 2, 4, 5
1 bod.

Für jeden richtigen Satz  in der Aufgabe
1, 2, 4, 5
je 1 Punkt. 

Za každou správnou větu v úloze

3

2 body.

Für jeden richtigen Satz in der Aufgabe
3

je 2 Punkte.

Celkem






20 bodů.

Insgesamt 






20 Punkte.

1. empfahl

dachtet ………………aus

stießen

2. ……ist …………………ausgewichen

……haben……..………gestritten

……habe mich…………entschieden

3. Das Papier wurde schon im alten China hergestellt.

Die Schüler sind durch den Lärm von der Straße gestört worden.

Was wird von den Menschen in der Zukunft gegessen werden?

Die Medikamente sollen zweimal täglich eingenommen werden.

4. Mit einer Bitte

auf mein Konto

mit seiner Freundin

5. Die zwei armen Unschuldigen

 einige starke Zigarren

andere unbekannte Faktoren

Syntax – řešení A

Syntax Lösung A

Za každé správné řešení se přidělují 2 body. Maximum = 20 bodů.

Für richtige Lösungen werden je 2 Punkte zugeteilt. Maximum = 20 Punkte.

1. Wenn (2), denn (2) , als (2) , nachdem (2) , obwohl (2), trotzdem/dennoch (2)

2. … um im Umgang mit Tieren Stress abzubauen (2) und damit ihre Kinder lernen (2), Verantwortung für andere zu übernehmen.

3. Wenn der Motorradfahrer nicht zu schnell gefahren wäre, hätte er nicht eine hohe Strafe bezahlen müssen (2).

Wenn die Musikkapelle nicht außerordentlich laut spielen würde/spielte, würden nicht so viele Leute den Park verlassen /, verließen … (2)

Základní statistické charakteristiky písemné přijímací zkoušky nebo její části:


Počet uchazečů, kteří se zúčastnili písemné přijímací zkoušky:

11


Nejlepší možný výsledek písemné přijímací zkoušky:


100


Nejlepší skutečně dosažený výsledek písemné přijímací zkoušky:
86


Průměrný výsledek písemné přijímací zkoušky:



58,54


Směrodatná odchylka výsledků písemné přijímací zkoušky:

19,13


Decilové hranice výsledku zkoušky:



d1
39










d2
43










d3
44










d4
53










d5
56










d6
62










d7
73










d8
81










d9
82

Test z němčiny - varianta B

Úplné zadání písemné přijímací zkoušky nebo její části (u testů s výběrem odpovědi správné řešení):      

HÖRVERSTEHEN                                                                    B

Sie hören jetzt einen Text über einen jungen Griechen, der in Deutschland wohnt. Der Text wird zweimal vorgelesen. 

· Hören Sie das erste Mal nur den Text.

· Lesen Sie die Feststellungen unten.

· Hören Sie dann den Text ein zweites Mal und markieren Sie diejenigen Feststellungen, die dem Text entsprechen, mit einem Kreuz X:







1. Takis ist heute 20 Jahre alt.







O

2. Die Eltern von Takis verließen Griechenland aus finanziellen Gründen.

O

3. Die Eltern von Takis waren die ersten, die ihr Dorf verlassen hatten,


O

um nach Deutschland zu gehen.

4. Ursprünglich wollten die Eltern nur einige Jahre in Deutschland bleiben.

O

5. Takis hat keine Geschwister.







O

6. Takis studierte Sprachen.








O

7. Den Eltern von Takis ist es egal, ob er eine Griechin oder eine Deutsche heiratet.
O

8. Takis mag Deutschland nicht.







O

9. Takis möchte nach Griechenland ziehen.





O

10. Takis hat sowohl die deutsche als auch die griechische Staatsangehörigkeit. 

O

LESEVERSTEHEN                                                                   B

Lesen Sie den folgenden Text und anschließend kreuzen Sie bitte an, ob die Aussagen auf der Grundlage des Textes richtig (R) oder falsch (F) sind!

Als sei die Welt ein harmloses Spiel

Im Alltag der Kinder ist Gewalt schon fast eine Selbstverständlichkeit geworden. Nur der, der am stärksten und grausamsten ist, kann überleben. Sehr verwunderlich ist das eigentlich nicht. Täglich finden wir in unserer Umgebung Gewalt: in den Nachrichten, in Zeichentrickfilmen, in Comics oder auf Hörspielkassetten. In den meisten Fällen richtet sich Gewalt gegen die Schwächeren wie zum Beispiel Kinder, Behinderte, ältere Menschen, Ausländer oder gegen ängstliche Leute.

Nicht nur am Arbeitsplatz oder zu Hause gibt es Gewalt, sie geschieht meistens in der Schule oder auch auf offener Straße. Als Opfer von Gewalttaten sollte man möglichst offen darüber reden. Auch wenn man nur Zeuge ist, sollte man keine Angst haben und helfen, die Tat schnell aufzuklären. 

Es kann viele Gründe geben, dass Schüler aggressiv werden – auch ihren Lehrern gegenüber. Vielleicht sind sie selbst zu Hause schon Opfer von Gewalt geworden. Es können aber auch Gründe sein wie Langeweile oder Komplexe. Das bedeutet dann, sie fühlen sich den anderen unterlegen und können dann nur mit Gewalt reagieren.

Es sind aber auch brutale Computerspiele, die Kinder zu gefährlichen Taten bringen. Einige kommen dann auf die Idee, die Welt sei ein harmloses Spiel. Sie denken dann nicht an die Auswirkungen von Gewalt wie Verletzungen, die sie den anderen zufügen, sondern nur an den Sieg.

Gegen Langeweile oder Komplexe kann man aber etwas tun. Man sollte zum Beispiel mehr Projekte anbieten, die die Schüler in der Mittagspause beschäftigen. Gruppenarbeit zum Beispiel fördert das soziale Verhalten. Es ist auch wichtig, dass man einen Schulpsychologen oder eine Vertrauensperson aufsuchen kann, wenn es nötig ist.

Nach: Generalanzeiger Bonn, September 2000

LESEVERSTEHEN                                                                   B


                  R                F

1. In den Medien findet man viel Gewalt.



    O

 O

2. Man wundert sich nicht darüber, dass es so viel Gewalt 

    unter Schülern gibt.
              



    O

 O


3. Es ist besser, nicht über die Gewalt zu sprechen.


    O

 O


4. Auch Lehrer bleiben nicht verschont von der Gewalt.

    O

 O


5. Schulpsychologen untersuchen das soziale Verhalten der 

    Schüler.







    O
              O

6. Manche gewalttätigen Kinder sind vielleicht zu Hause schon 

    geschlagen  worden. 





    O

  O 


7. Zu den Ursachen von Gewalt zählen psychische Probleme und 

    ein langweiliger Alltag.

      



    O
               O

8. Kinder, schwache Menschen oder Ausländer sind meist

    gewalttätig.







     O

   O

9. Computerspiele sind harmlos. 




     O

   O 


10. Die Schüler sollten sich in der Mittagspause selbst beschäftigen.   O

   O 


C-TEST                                                                                       B

Ergänzen Sie die fehlenden Buchstaben:

Gehirnjogging

Ein paar Wochen so richtig abschalten - genau das verbinden viele Berufstätige mit ihrem Sommerurlaub. Von solchen Faulenzer-Ferien raten Psychologen dringend ab. Ihre provozierende und unbequeme These lautet: Das Gehirn muss auch während der Ferienzeit bean​sprucht werden.

Es zeigt sich, dass das Faule.... der Intell..... schaden kann. Leu.., die es si.. im Url... nur gemü..... machen, bauen gei.... ab. Es wu... festgestellt, dass der IQ na.. etwa fü.. Tagen Nichtstun u. fünf Pun..., nach drei Woc... sogar um 20 Punkte sinkt.

Auch das Lesen am Str... kann problem...... werden. D.. Psychologen war... davor, si.. während d.. Urlaubs all.. sehr i. Bücher z. vertiefen. D.. Geist profi..... natürlich sch.. vom Lesen, beso..... wenn m.. Bücher li..., die d.. geistigen Niv... des Les... entsprechen. D.. meisten Urla.... machen ab.. den Feh..., dass s.. beim Lesen a.. dem Ba... oder Rücken lie... . Dabei ste... sich d.. Körper auf Erho.... ein u.. im Ko.. passiert ni... viel. Wer i. Urlaub li..., solte s... dabei immer wie... bewegen od.. aufrecht sit... . Die Mön... im Mittela.... spazierten auf und ab, während sie lasen. Das ist eine sehr gute Methode.

Und wie können Menschen sich im Alltag geistig fit halten? Wenn sie eine Konferenz besuchen, sollten sie schon ein paar Tage vorher trai​nieren. Es gibt jede Menge einfache Übungen. Man kann zum Beispiel in der Zeitung alle Wörter ankreuzen, die mit -heit enden. In wenigen Minuten wird man immer schneller – und optimistischer. Auf jeden Fall bringt es für das Gehirn nichts, vor dem Fernseher herumzudösen, wie das viele zu ihrer Ent​spannung tun.

Nach: MARKt, Ausgabe 23, S. 20 

MORPHOLOGIE                                                                    B

1. Formulieren Sie Sätze im Präteritum:

Bärbel – immer – ein bisschen – übertreiben 

……………………………………………………………………………………………...

das Parfüm – wirklich – sehr gut – riechen 

……………………………………………………………………………………………...

ihre Augen – vor lauter Weinen – anschwellen 

……………………………………………………………………………………………...

2. Setzen Sie die Verben in Klammern ins Perfekt:

Mit eurem Schmatzen ………… ihr allen den Appetit ………………!             (verderben).

Herr Müller …………… den Portier um Hilfe ……………..                            (bitten).

Eva …………. ihre Gäste in der eigenen Wohnung………………..                (unterbringen).

3. Formen Sie folgende Sätze ins Passiv um. Halten Sie die Zeit und den Modus ein:

Die Hauptrolle soll eine andere Schauspielerin spielen.

………………………………………………………………………………………………..

Das Gewitter beschädigte manche Gebiete stark.

………………………………………………………………………………………………..

Welche Summe hat man auf sein Konto überwiesen?

………………………………………………………………………………………………..

Die Stechmücken übertragen die Infektionskrankheit Malaria.

………………………………………………………………………………………………..

4. Ergänzen Sie die Präposition und die richtige Form des Ausdrucks in den Klammern:

Die Erben zweifelten ………………………...........(die Echtheit des Testaments).

Der Hausherr drohte dem Mieter ………………………….. (die Kündigung).

Wir müssen uns unbedingt ………………………..... (Ihre Glückwünsche) bedanken.

5. Ergänzen Sie die richtigen Endungen:

Ein Arbeitslos…..   erhielt Arbeitslosengeld, zwei ander…..    nicht.

Er hat leider wenig..….     gut...…    Freunde.

Ander..…    möglich..….    Vorschläge sind willkommen.

SYNTAX                                                                                     B

1. Ergänzen Sie die fehlenden Verknüpfungsmittel. Verwenden Sie das gewählte Verknüpfungsmittel nur einmal:

aber   -   als   -    bis   -   dass   -   denn   -   dennoch   -   obwohl   

seitdem   -   sondern   -   statt dass   -   trotzdem   -   während   -   weil   -   wenn

Viele Jugendliche finden Mode unheimlich wichtig, ………… modische Sachen stärken ihrer Meinung nach das Selbstbewusstsein. Man habe immer mehr Chancen bei Freunden und Freundinnen auf den Partys, ………… man topmodische Klamotten anzieht. Vor allem Mädchen kaufen sich jeden Monat neue Kleidungsstücke, ………… sich die alten Sachen in ihren Schränken zu Bergen stapeln. Sie können das Modegeschäft nicht verlassen, ………… sie den letzten Euro ausgegeben haben. Ich habe zwar eingesehen, ………… Mode die eigene Persönlichkeit ruiniert, ………… habe ich bei meinem Einkaufsbummel nicht viel Geld gespart.

2. Bilden Sie Satzgefüge mit „damit“. Ziehen Sie jedoch „um … zu“ vor, wenn es möglich ist:

Viele Menschen kaufen sich einen Hund, …………………………………………………….

(sich nicht so einsam fühlen) und ……………………………………………………………..

(ihre Kinder keine Angst haben, wenn sie abends allein zu Hause bleiben müssen).

3. Formulieren Sie irreale Bedingungssätze mit wenn. Achten Sie dabei auf den Sinn und den Wechsel der Negation. 

(Beispiele:

· Er ist hier.

–
Wenn er nicht hier wäre, … 

· Er ist nicht hier. 
–
Wenn er hier wäre, … .)

Peter isst zu viel Fleisch. Er fühlt sich nicht wohl.

…………………………………………………………………………………………………...

…………….……………………………………………………………………………………..

Karolina hat im Fernsehwettbewerb eine halbe Million gewonnen. Sie konnte sich sofort ein tolles Auto kaufen.

………………………………………………………………………………………………….

………………………………………………………………………………………………….

Kritéria pro vyhodnocení a postup, jakým se stanoví výsledek přijímací zkoušky nebo její části:

ŘEŠENÍ B

LÖSUNGEN B

Poslech s porozuměním AB – text

Hörverstehen AB - Text

Takis wurde am 8. Januar 1970 geboren. Er ist 1,75 m, wirkt jedoch größer, hat grüne Augen, lange dunkle Haare, eine markante Nase, breite Wangenknochen; er ist schlank und trägt meistens einen Zwei-Tage-Bart. Seine Eltern verließen 1966 ihre Heimat. Sie kamen aus einer Gegend, deren Bewohner mit großen wirtschaftlichen Schwierigkeiten zu kämpfen hatten. Andere Leute aus dem gleichen Dorf waren schon nach Deutschland gegangen, um dort zu arbeiten.

Die Eltern von Takis versuchten ihr Glück in Deutschland. „Meine Eltern wollten nur ein paar Jahre hier bleiben: arbeiten, sparen. Aus fünf, sechs Jahren sind mittlerweile 37 Jahre geworden. Mein Vater, er ist 61 Jahre alt, und meine Mutter, 58, arbeiten in einer Autofabrik in Stuttgart.“ Takis hat einen älteren Bruder. Seine Eltern holten ihn nach Deutschland, erst als er sieben war.

Takis arbeitet als gelegentlicher Übersetzer und Dolmetscher. Seit seinem 19. Lebensjahr wohnt er wegen seines Studiums und wegen seiner Arbeit in Berlin. Mehrere Male im Jahr besucht er seine Eltern, zu denen er ein herzliches Verhältnis hat.

Takis möchte bald heiraten, zwei Kinder wünscht er sich. Seine Frau muss nicht unbedingt Griechin sein. Seine Eltern sind da aber anderer Meinung.

Takis ist Optimist. Er glaubt an sich selbst und an seine Arbeit. In der Zukunft würde er am liebsten eine Sprachschule gründen.

„Mich interessieren Fragen oder Ereignisse, die Deutschland betreffen, genauso, wie solche, bei denen es um Griechenland geht. Ich fühle mich überall wohl – unter Deutschen und unter Griechen.“

Takis hat jedoch einen Traum. Er möchte nach Griechenland „zurück“, wie er sagt – er, der in der Nähe von Stuttgart geboren wurde. Möglich, dass er noch vor seinen Eltern in seiner „Heimat“ sein wird.

In seinem Pass kann man lesen:

Staatsangehörigkeit: griechisch; Geburtsort: Stuttgart; ausstellende Behörde: Griechisches Generalkonsulat Stuttgart; ständiger Wohnsitz: Deutschland.

Poslech s porozuměním – řešení AB:

Hörverstehen Lösung AB: 

2 body za každou správnou odpověď – celkem 20 bodů.

2 Punkte für jede richtige Antwort – insgesamt 20 Punkte.

Otázky 2 – 4 – 6 – 9 jsou označeny křížkem X.

Fragen  2 – 4 – 6 – 9 sind mit X markiert.

1. Takis ist heute 20 Jahre alt.









2. Die Eltern von Takis verließen Griechenland aus finanziellen Gründen.
X

3. Die Eltern von Takis waren die ersten, die ihr Dorf verlassen hatten,




um nach Deutschland zu gehen.

4. Ursprünglich wollten die Eltern nur einige Jahre in Deutschland bleiben.
X

5. Takis hat keine Geschwister.









6. Takis studierte Sprachen.







X

7. Den Eltern von Takis ist es egal, ob er eine Griechin oder eine Deutsche heiratet.


8. Takis mag Deutschland nicht.









9. Takis möchte nach Griechenland ziehen.




X

10. Takis hat sowohl die deutsche als auch die griechische Staatsangehörigkeit. 



Čtení s porozuměním – řešení B

Leseverstehen – Lösung B

2 body za každou správnou odpověď; celkem 20 bodů.

2 Punkte für jede richtige Antwort; insgesamt 20 Punkte.

R: 1 – 2 – 4 – 6 – 7.         F: 3 – 5 – 8 – 9 – 10. 


                  R                  F


1. In den Medien findet man viel Gewalt.



    X

 O

2. Man wundert sich nicht darüber, dass es so viel Gewalt 

    unter Schülern gibt.
              



    X

 O


3. Es ist besser, nicht über die Gewalt zu sprechen.


    O

 X


4. Auch Lehrer bleiben nicht verschont von der Gewalt.

    X

 O


5. Schulpsychologen untersuchen das soziale Verhalten der 

    Schüler.







    O
             X

6. Manche gewalttätigen Kinder sind vielleicht zu Hause schon 

    geschlagen  worden. 





    X

 O 


7. Zu den Ursachen von Gewalt zählen psychische Probleme und 

    ein langweiliger Alltag.

      



    X                  O

8. Kinder, schwache Menschen oder Ausländer sind meist

    gewalttätig.







    O

 X

9. Computerspiele sind harmlos. 




    O

 X 


10. Die Schüler sollten sich in der Mittagspause selbst beschäftigen.  O
             X 


C-test – řešení B

C-Test – Lösung B

Z 20 bodů se strhává 1/2 bodu za každé nesprávné doplnění.

Von 20 Punkten wird für jede nicht oder falsch ergänzte Auslassung ein halber Punkt abgezogen.

Příklad:
17 chyb = 8,5 bodu



20 – 8,5 = 11,5 bodu

Beispiel:
17 Fehler = 8,5 Punkte 

20 – 8,5 = 11,5 Punkte

Gehirnjogging

Ein paar Wochen so richtig abschalten - genau das verbinden viele Berufstätige mit ihrem Sommerurlaub. Von solchen Faulenzer-Ferien raten Psychologen drin​gend ab. Ihre provozierende und unbequeme These lautet: Das Gehirn muss auch während der Ferienzeit bean​sprucht werden.

Es zeigt sich, dass das Faulenzen der Intelligenz schaden kann. Leute, die es sich im Urlaub nur gemütlich ma​chen, bauen geistig ab. Es wurde festgestellt, dass der IQ nach etwa fünf Tagen Nichtstun um fünf Punkte, nach drei Wochen sogar um 20 Punkte sinkt.

Auch das Lesen am Strand kann problematisch werden. Die Psychologen warnen davor, sich während des Urlaubs allzu sehr in Bücher zu vertiefen. Der Geist profitiert natürlich schon vom Lesen, besonders wenn man Bücher liest, die dem geistigen Niveau des Lesers entsprechen. Die meis​ten Urlauber machen aber den Fehler, dass sie beim Lesen auf dem Bauch oder Rücken liegen. Dabei stellt sich der Körper auf Erholung ein, und im Kopf passiert nicht viel. Wer im Urlaub liest, sollte sich dabei immer wieder bewegen oder aufrecht sitzen. Die Mönche im Mittelalter spazier​ten auf und ab, während sie lasen. Das ist eine sehr gute Methode.

Und wie können Menschen sich im Alltag geistig fit halten? Wenn sie eine Konferenz be​suchen, sollten sie schon ein paar Tage vorher trai​nieren. Es gibt jede Men​ge einfache Übungen. Man kann zum Beispiel in der Zeitung alle Wör​ter ankreuzen, die mit -heit enden. In wenigen Minuten wird man im​mer schneller - und opti​mistischer. Auf jeden Fall bringt es für das Gehirn nichts, vor dem Fernse​her herumzudösen, wie das viele zu ihrer Ent​spannung tun.

Morfologie – řešení B

Morphologie – Lösung B
Za každou správnou větu v úloze

1, 2, 4, 5
1 bod.

Für jeden richtigen Satz  in der Aufgabe
1, 2, 4, 5
je 1 Punkt. 

Za každou správnou větu v úloze

3

2 body.

Für jeden richtigen Satz in der Aufgabe
3

je 2 Punkte.

Celkem






20 bodů.

Insgesamt 






20 Punkte.

1. übertrieb

roch

schwollen … an

2. ……habt …..………verdorben

……hat …………… gebeten

……hat……………..untergebracht

3. Die Hauptrolle soll von einer anderen Schauspielerin gespielt werden.

Manche Gebiete wurden durch das Gewitter stark beschädigt.

Welche Summe ist auf sein Konto überwiesen worden?

Die Infektionskrankheit Malaria wird durch Stechmücken übertragen.

4. an der Echtheit des Testaments

mit der Kündigung

für Ihre Glückwünsche

5. Arbeitsloser, zwei andere

wenige gute

Andere mögliche

Syntax – řešení B

Syntax – Lösung B

Za každé správné řešení se přidělují 2 body. Maximum = 20 bodů.

Für richtige Lösungen werden je 2 Punkte zugeteilt. Maximum = 20 Punkte.

1. denn (2), wenn (2), während/obwohl (2), bis (2), dass (2), trotzdem/dennoch (2);

2. …, um sich nicht so einsam zu fühlen (2) und damit ihre Kinder keine Angst haben, wenn sie abends allein zu Hause bleiben müssen (2).

3. Wenn Peter nicht zu viel Fleich essen würde/ äße, würde er sich wohl fühlen/, fühlte er … (2)

Wenn Karolina nicht im Fernsehwettbewerb eine halbe Million gewonnen hätte, hätte sie sich nicht sofort ein tolles Auto kaufen können. (2)

Základní statistické charakteristiky písemné přijímací zkoušky nebo její části:


Počet uchazečů, kteří se zúčastnili písemné přijímací zkoušky: 

11


Nejlepší možný výsledek písemné přijímací zkoušky:


100


Nejlepší skutečně dosažený výsledek písemné přijímací zkoušky:

93


Průměrný výsledek písemné přijímací zkoušky:



61,81


Směrodatná odchylka výsledků písemné přijímací zkoušky:

12,71


Decilové hranice výsledku zkoušky:




d1
49











d2
52











d3
55











d4
58











d5
61











d6
62
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62











d8
69











d9
74
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